
هرساله با نزدیک شدن به روزهای پایانی سال، بسیاری 

از خانوارها علاوه‌بر خرید مایحتاج و اقلام خوراکی مورد 

نیاز عید، اقدام به تعویض و نوسازی برخی اسباب و 

وسایل خانه می‌کنند. طبق یک سنت قدیمی، بسیاری 

از خانواده‌ها معمولا در زمان خانه‌تکانی، برخی وسایل 

مصرف‌شده و قدیمی خود مانند یخچال، فرش، مبلمان 

و... را به سمساری‌ها فروخته یا به‌صورت امانت نزد آنها 

قرار می‌دهند تا از طریق فروش کالای خود و سپس افزودن 

مبلغی به آن بتوانند کالای جدیدی را خریداری و جایگزین 

وسیله قدیمی کنند. در این میان برخی خانواده‌ها نیز 

برخی وسایل غیرقابل استفاده خود را از طریق سمساری‌ها 

به فروش می‌رسانند و از این طریق مبلغی هرچند اندک 

بر درآمدهای خود می‌افزایند. تا کمتر از یک دهه پیش 

کسب‌وکار سمساری‌ها در ایام پایانی سال بیش از سایر 

زمان‌ها رونق داشت، اما از زمان پیدایش سایت‌های خرید 

و فروش وسایل دست‌دوم، ستاره اقبال سمساری‌ها هم رو 

به افول رفت. بر این اساس و به‌دنبال آشنایی خانواده‌ها 

با سایت‌های خرید و فروش کالاهای دست‌دوم، خرید و 

فروش اسباب و وسایل دست‌دوم منحصر به زمان خاصی 

مانند ماه‌های پایانی سال نیست و هر فردی در هر زمانی که 

اراده کند می‌تواند وسایل غیرقابل استفاده خود را از طریق 

این سایت‌ها با قیمت دلخواه به فروش برساند. 

اگرچه آمار دقیقی از میزان خرید و فروش کالاهای دست دوم 

از طریق سایت‌‌های اینترنتی در دست نیست، اما براساس 

اعلام رئیس اتحادیه سمساران و امانت‌فروشان تهران، 

امسال و در پی کاهش قدرت خرید خانوارهای ایرانی، تقاضا 

برای خرید اجناس دست دوم به‌شدت افزایش یافته، این در 

حالی است که از سوی دیگر، امسال بسیاری از خانوارها 

رغبتی برای فروش کالاها و اجناس دست دوم خود ندارند 

و با توجه به اختلاف قیمت شدیدی که بین قیمت فروش 

اجناس دست دوم و هزینه‌ای که باید برای خرید همان کالا 

متحمل شوند، ترجیح می‌دهند حتی‌المقدور به استفاده 

از کالاهای خود بسنده کنند و تمایلی به فروش کالاهای 

مستعمل خود نداشته باشند. در نتیجه افزایش شدید 

تقاضا برای خرید اجناس و کالاهای دست دوم از یک‌سو 

و کمبود شدید کالای دست دوم، تعادل بازار سمساران را 

نیز بر هم زده است. 

 کالای دست دوم به قیمت خردادماه

نگاهی به آمار به دست آمده از قیمت برخی کالاها و وسایل 

خانه -که معمولا خانواده‌ها هر از چند سالی اقدام به تعویض 

آن می‌کنند- نشان می‌دهد قیمت کالاهای دست دوم در 

ماه جاری با قیمت همان کالا در خردادماه امسال برابری 

می‌کند. به‌عبارت دیگر، اگر برای مثال قیمت یک تلویزیون 

43 اینچ در خردادماه امسال دومیلیون و 500 هزار تومان 

بوده، با افزایش حدود 180 درصدی در اسفندماه امسال 

به هفت‌میلیون و 200 هزار تومان رسیده است در حالی که 

دست دوم همان تلویزیون در اسفندماه به قیمت دومیلیون 

و 300 تومان در سمساری‌ها و سایت‌‌های خرید و فروش 

عرضه می‌شود. بدیهی است در چنین شرایطی، تمایل به 

خرید کالای دست دوم بیشتر خواهد بود. 

پرس‌وجو از افراد و خانواده‌‌هایی که اقدام به خرید کالای 

دست دوم کرده‌اند گویای چند نکته است. برخی از آنها 

معتقدند ارزش کالای دست دوم درصورت برند بودن آن، 

بسیار بیشتر از کالای نو، با کیفیت نامعلوم است. مضاف 

بر اینکه به‌واسطه پایین بودن قیمت کالای دست دوم، 

خریدار از خرید خود نه‌تنها ضرر نکرده است بلکه به‌واسطه 

صرفه‌جویی در هزینه می‌تواند کالاهای دیگری نیز خریداری 

کنند. عده‌ای دیگر نیز بر این باورند که پس از افزایش 

سرسام‌آور قیمت‌ها، امکان اینکه تولیدکنندگان داخلی در 

تولید کالاهای خود، کیفیت را فدای کمیت کنند وجود دارد، 

در نتیجه اطمینان چندانی به خرید کالای نو در شرایط 

کنونی ندارند. برخی افراد نیز از نقش کشور سازنده کالا 

در تصمیم‌گیری برای خرید آن گفته و معتقدند اگر کالایی 

محصول کشورهای بزرگ و صاحبنام صنعتی باشد، هر 

اندازه هم که قدیمی و کهنه باشد، همچنان قابل استفاده 

است. تعداد اندکی از افراد هم داشتن روحیه تنوع‌طلبی 

و خرید تفننی را دلیل انتخاب اجناس و کالاهای دست 

‌دوم عنوان کرده و می‌گویند تنوع‌طلبی با توان مالی برای 

خرید کالاهای نو تناقص دارد. درواقع افراد تنوع طلب اگر 

خواهان تعویض وسایل خود با کالاهای نو باشند، قادر به 

تامین هزینه کالاهای جایگزین نخواهند بود. 

 اقبال کالاهای دست دوم در اروپا

کارشناسان بازار کار می‌گویند عادت به خرید کالا‌های 

دست دوم باعث کاهش قابل‌توجه هزینه خانوار‌ها خواهد 

شد و همین تنزل هزینه‌ها علاوه‌بر مقاومت‌پذیری اقتصاد 

در سطح کلان، به مدیریت هرچه مطلوب‌تر هزینه‌ها از 

سوی سرپرستان خانوار در جامعه کمک شایانی می‌کند. 

به‌عبارت دیگر، درصورتی که برخی با خرید فلان مارک 

یخچال یا تلویزیون و... هزینه‌های سنگینی می‌پردازند، 

به‌راحتی می‌توانند با خرید کالای مشابه دست دوم، از 

صرف هزینه‌های سنگین بسیار اجتناب کنند. برخلاف 

تصور عمومی جامعه، مردم کشور‌های توسعه‌یافته جهان 

در مدیریت هزینه‌های شخصی و خانوادگی خویش بسیار 

حسابگر و هوشمندانه عمل کرده و حتی‌المقدور از خرید 

کالا‌های غیرضروری پرهیز می‌کنند. 

تمایل به خرید کالاهای دست دوم میان مردم بسیاری از 

کشورهای اروپایی و آمریکایی یک عادت معمول و همیشگی 

است. برای مثال براساس آمار به دست آمده، میزان مصرف 

کالاهای دست دوم در انگلستان در سال 2017 در مقایسه 

با سال ماقبل آن 4/1 درصد رشد داشته است. مراجع 

آماری در آلمان پیش‌بینی کرده‌اند درآمد خرده‌فروشی‌ها 

از فروش کالاهای دست دوم در این کشور در سال 2020 

به 132 میلیون دلار خواهد رسید. در اسپانیا نیز درآمد 

خرده‌فروشی‌ها از فروش کالاهای دست دوم تنها در سه‌ماهه 

نخست سال 2018، 9/2 میلیون یورو بوده است. نتیجه یک 

نظرسنجی در سال 2017 در دانمارک از افرادی که تمایل 

به خرید کالاهای دست دوم داشته‌اند نشان می‌دهد دلیل 

اصلی تمایل 50 درصد از این افراد صرفه‌جویی در هزینه‌ها 

عنوان شده است و 33 درصد از افراد نیز بر این باور بوده‌اند 

که به‌دلیل ناتوانی در خرید کالاهای گران‌قیمت، با خرید 

کالاهای دست دوم معامله خوب و سودمندی کرده‌اند. 

وحید شقاقی‌شهری، اقتصاددان و استاد دانشگاه 

چندی‌پیش درمورد نقش کالا‌های دست دوم در سهولت 

مدیریت و زیست اقتصادی جامعه عنوان کرده بود: »تا زمانی 

که بسیاری از خانوار‌های ایرانی از حیث اقتصادی در شرایط 

مساعدی قرار داشتند، الگوی مصرفی مناسبی در سطح 

جامعه دیده نمی‌شد و متاسفانه در سایه این الگوی مصرفی 

نادرست، بسیاری از کالا‌ها از سوی خانوار‌ها خریداری و در 

منازل به‌صورت بلااستفاده، به‌نوعی دپو و انبار می‌شد. به هر 

ترتیب در شرایط سخت اقتصادی فعلی، بسیاری از نیاز‌های 

خانوار‌های ایرانی با خرید کالا‌های دست دوم تامین و مرتفع 

خواهد شد. توسعه بازار دست دوم در شرایط رکود اقتصادی 

عملا می‌تواند موجب تزریق یک قدرت خرید مضاعف به 

مردم شود. رویکرد و استراتژی خرید کالا‌های دست دوم، 

روشی کاراست که نه‌تنها در شرایط سخت اقتصادی بلکه 

برای تمامی فصول سازنده و موثر خواهد بود و اساسا کشوری 

که درصدد دستیابی به توسعه اقتصادی است باید با تکیه بر 

این روش، زیست اقتصادی را فرا گیرد زیرا یکی از مولفه‌های 

این امر خطیر )دستیابی به توسعه اقتصادی( به کاهش 

هزینه‌های غیرضروری معطوف می‌شود.« 

 درآمدزایی با فروش کالای دست دوم

موضوع خرید کالاها و وسایل دست دوم از منظر خریداران 

رویکرد متفاوتی مطابق با آنچه در متن گفته شد دارد، اما 

از نگاه فروشندگان، فروش برخی وسایل و کالاهای دست 

دوم در مواقعی می‌تواند به‌عنوان منبع درآمدی تلقی شود 

تا جایی که بانک مرکزی در آماری میزان درآمد خانوارها 

را طی دهه‌های اخیر از محل فروش کالاهای دست دوم 

ارائه می‌کند. بر این اساس متوسط درآمد ناخالص یک 

خانوار از فروش کالاهای دست دوم در سال 87 حدود 

‌422هزار تومان بوده است؛ به این معنا که یک خانواده 

به‌طور متوسط، در سال مذکور از محل فروش کالای دست 

دوم خود، 422 هزار تومان به دست‌ آورده‌اند. بررسی این 

روند از سال 87 تا 96 نشان می‌دهد کسب درآمد از این 

طریق طی این سال‌ها روند افزایش را طی کرده است تا 

جایی که این رقم در سال 96 به حدود یک‌میلیون و 100 

هزار تومان رسیده است. این ارقام گویای این نکته است 

که تمایل به خرید و فروش کالای دست دوم، با توجه به 

بحران‌‌های اقتصادی کشور و کاهش قدرت خرید خانوارها، 

روزبه‌روز در حال افزایش است. 

خبرخوان

 فقط 30 درصد کالاهای اساسی‌ 
به دست مردم رسید‌

نماینده مردم مشگین‌شهر در مجلس شورای اسامی گفت: »‌از 

۱۴میلیارد دلار ارز دولتی‌ برای تامین کالاهای اساسی‌ تنها ۳۰ درصد‌ 

کالاها‌ به دست مردم رسید‌.« به گزارش »تسنیم« ولی ملکی روز شنبه 

در نشست خبری با اصحاب رسانه در شهرستان مشگین‌شهر اظهار 

داشت: »خبرنگاران و اصحاب رسانه و قلم، امین مردم هستند که باید 

اخبار و رویدادها را بی‌کم‌وکاست، بدون تحریف و دستبرد به دست مردم 

برسانند و هرکس جز این کند در امانت خیانت کرده است.« 

وی بیان کرد: »مردم و مسئولان به‌خاطر نشر اخبار جامعه و اطلاع‌رسانی 

درخصوص وجود مشکلات در قسمت‌های مختلف توسط خبرنگاران باید 

قدردان زحمات این افراد باشند.« نماینده مردم مشگین‌شهر در مجلس 

تصریح کرد: »پمپاژ تفکرات منفی و بعضا خلاف واقع به جامعه، مردم 

را دچار یأس و ناامیدی می‌کند که هوشیاری اصحاب رسانه و جراید و 

خبرنگاران مانع سوءاستفاده عده‌ای فرصت‌طلب و سودجو می‌شود.« 

ملکی افزود: »حضور فعال بخش خصوصی تنها راه توسعه و پیشرفت 

منطقه است و صرف اتکا به بودجه‌های دولتی دردی از مردم دوا 

نمی‌کند.« ملکی افزود: »کمیسیون صنایع و معادن مجلس در قبال 

تمام کمبودها درخصوص مایحتاج عمومی مردم خود را مسئول دانسته 

و بجد پیگیر مطالبات به‌حق مردم است.« 

وی بیان کرد: »مبلغ 14 میلیارد دلار ارز دولتی با نرخ 4200 تومان 

برای تامین کالاهای اساسی در نظر گرفته شده که متاسفانه طبق 

گزارش‌های مرسوله توسط وزیر صمت، تنها 30 درصد کالاهای مذکور 

به دست مردم رسیده که ضعف دستگاه‌های نظارتی در این خصوص 

اصلا قابل توجیه نیست.« 

 چرا جنجال علیه بانک‌های نظامی 
نتیجه نداد؟

بررسی صورت‌های مالی بانک‌ها نشان می‌دهد بانک‌های نظامی 

قانونمند و در مقابل بانک‌های خصوصی با سوءاستفاده از عدم نظارت 

بانک مرکزی، کوهی از معوقات )معمولا سوخت‌شده( ایجاد کرده‌اند. 

به گزارش »تسنیم«، انتشار دو خبر در هفته جاری نشان داد واقعیات 

نظام بانکی با آنچه برخی رسانه‌های داخلی و خارجی تکرار می‌کنند 

تفاوت‌های اساسی دارد. انتشار دو خبر درباره وضعیت بانک‌های 

خصوصی و بانک‌های نظامی با منطق تحلیل مالی و نه فضاسازی‌های 

رسانه‌ای به‌گونه‌ای است که برداشت‌های پیشینی رایج را به چالش 

می‌کشد. بانک‌های خصوصی با ادعای ایجاد رقابت و کارآمدی برخلاف 

نص‌صریح قانون اساسی با طرح مجلس ششم ظهور کردند و از آن زمان 

به بازیگر اصلی در نظام اقتصادی کشور تبدیل شده‌اند. »کارآمدی« تا 

مدت‌ها شعار اصلی این بانک‌ها بود و مدعی بودند برخلاف بانک‌های 

دولتی که ناکارآمد عمل می‌کنند، افرادی کاربلد هستند که با ایفای 

نقش درست در اقتصاد باعث رقابتی‌شدن »بازار پول« شده و »هزینه 

پول« و به تبع آن »هزینه تولید« را کاهش می‌دهند؛ اما پس از 20 سال 

بانک‌های خصوصی ایران در کجا ایستاده‌اند؟

و خبر دوم اینکه براساس صورت مالی پایان سال 96 و 6 ماهه سال 97، 

بدهی پنج بانک و موسسه نظامی به بانک مرکزی صفر است. معوقات 

این بانک‌ها عمدتا ناچیز و گاه کمتر از دو درصد است که نشان می‌دهد 

با وام‌های بی‌بازگشت در سوپرکنش اقتصادی دادن یارانه‌های پنهان 

پولی هزاران میلیارد تومانی به متنفذان سیاسی شریک نشده‌اند و 

معوقات اندک آنها ناشی از منطق عادی ناتوانی برخی از وام‌گیرندگان 

از پرداخت اقساط است. صورت‌های مالی 12 بانک غیردولتی چه 

خصولتی خوانده شوند و چه خصوصی، نشان می‌دهد این بانک‌ها 

در اسفند سال 96 بیش از 136 هزار میلیارد تومان به بانک مرکزی و 

صندوق توسعه ملی بدهکار بوده‌اند که این میزان با افزایش 21 درصدی 

در 9 ماهه سال 97 به 165 هزار و 692 میلیارد تومان رسید و هنوز نه 

در بانک مرکزی و نه در فضای رسانه‌ای کشور اعتراضی به این هرج و 

مرج ساختاری در بازار پول کشور انجام نشده است. 

اجاره صندوق امانات بانکی از ۵۰ هزار
 تا ۶۵ میلیون تومان!

صندوق‌های امانات بانکی که در آستانه تعطیلات نوروز مشتریان 

بیشتری پیدا می‌کنند، شرایط و اجاره‌بهای آنها از سوی بانک‌های 

مختلف، متفاوت است. اما به‌طور کلی اجاره‌بهای سالانه برای 

صندوق‌های کوچک از ۵۰ تا ۱۵۰ هزار تومان، صندوق‌های متوسط 

از ۱۵۰ تا ۲۵۰ هزار تومان و صندوق‌های بزرگ ۳۰۰ تا ۵۰۰ هزار 

تومان است و اجاره‌بهای سالانه یکی از صندوق‌های امانات خیلی بزرگ 

بیش از ۶۵ میلیون تومان و ودیعه‌ای بالغ بر ۵۲۶ میلیون تومان دارد. 

به گزارش »ایسنا«، با نزدیک شدن به ایام نوروز برنامه‌ریزی برای سفرهای 

داخلی و خارجی افزایش یافته و بسیاری از افراد حداقل بخشی از این 

مدت را در سفر به‌سر می‌برند؛ حال آنکه تعطیلات نوروز زمان بسیار 

خوبی برای سارقان است تا بتوانند از خالی‌بودن منازل مسکونی برای 

سرقت از آن استفاده کنند. از همین رو، صندوق‌های امانات بانکی 

در آستانه تعطیلات نوروزی همواره طرفداران بیشتری پیدا می‌کند؛ 

هرچند بانک‌ها در زمان‌های دیگر سال نیز صندوق‌های امانات خود 

را در اختیار مشتریان قرار می‌دهند، اما تقاضا در پایان سال افزایش 

قابل‌توجهی پیدا می‌کند به‌طوری که بسیاری از بانک‌ها دو هفته پیش 

از عید دیگر صندوق خالی برای ارائه به مشتری ندارند. 

صندوق‌های امانات بانک‌ها محل‌های بسیار خوبی برای نگهداری از 

اشیای قیمتی است که می‌تواند در داخل خانه در معرض خطر قرار 

گیرد و به همین دلیل، صندوق امانات بانکی محل بسیار خوبی برای 

این اشیا می‌شود تا مردم بتوانند هر زمانی که می‌خواهند، اشیای خود 

را در آنها نگهداری کنند. استفاده از صندوق‌های امانات بانکی نه‌تنها 

می‌تواند سبب محافظت از اشیای قیمتی افراد مقابل سرقت شود، بلکه از 

آتش‌سوزی و موارد این‌چنینی نیز در امان است و از سوی دیگر هیچ‌کس 

به‌جز خود شخص از محتوای صندوق مطلع نمی‌شود؛ البته قوانینی 

در این زمینه وجود دارد که به فرد اجازه نمی‌دهد اشیای خطرناک، 

فاسدشدنی و ممنوعه را در این صندوق‌ها قرار دهد. 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۲۳:۱۷پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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زهرا فریدزادگان
روزنامه نگار

درصد تغییر قیمت کالای نو مقایسه قیمت برخی اقلام لوازم خانگی »نو« و »دست دوم«
در اسفند نسبت به خرداد

قیمت دست دومقیمت اسفندماهقیمت خرداد ماهکالا

2.575.0007.200.0002.300.000180تلویزیون ال‌ای‌دی سامسونگ 43 اینچ  

NV  قی ال‌جی مدل 1.258.0002.600.0001.100.000107جاروبر

  FV 302.000510.000290.00069اتوبخار تفال مدل

3.776.00013.100.0003.200.000274یخچال سامسونگ فریزر بالا         

2.300.0006.100.0002.000.000165ماشین لباسشویی سامسونگ مدل Q1255)8 کیلو(

2.021.0004.355.0002.300.000115اجاق‌گاز ایرانی                     

3.100.0006.278.0003.000.000103مایکروویو ال‌جی سری سولاردم

افزایش تمایل به خرید کالای دست دوم هم به نفع مصرف کننده است هم به نفع  اقتصاد کلان

برد - برد زور ی!
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